



周家口三友鞋店始末

□王羨荣 文/图

清末民初的周家口，由于沙河、颍河和贾鲁河三条河流交会，漕运方便，工业、商业迅速发展，仅鞋店就有三四家，其中最有名气的当属有百余年历史的三友鞋店，它生产的各种皮、布鞋不仅样式好，而且坚固耐穿，深受广大消费者的青睐。



艰苦创业 开办鞋店

清政府被推翻后，社会动荡不安，老百姓的生活困难。当时，家住周家口老街的刘金铭与其他年轻人一样，过着饥寒交迫的生活。刘金铭生于1900年，9岁时母亲便离开了人世，他随大哥、大嫂生活。16岁时，刘金铭到周家口老街的一家盐店当学徒，每天擦桌子、扫地、干杂活儿，非常勤快。掌柜见他聪明能干，在刘金铭19岁时介绍他到水寨太和盐店帮账。1925年农历八月，杆匪牛绳五打进周家口，刘金铭的父亲和哥哥被吓病，先后去世，无奈之下，刘金铭从水寨返回周家口，靠做小生意养活一大家子人。

1927年，刘金铭与赵文亮、孙元臣合股在周家口老街开办了同生源鞋铺。两年后，因生意不好，赵文亮、孙元臣二人退出，同生源鞋铺由刘金铭独自经营。因经营有方，团结同行，善于协调，1930年，刘金铭被推选为周家口鞋帽手工业主席。同年，刘金铭与戚长发、戚成林合伙在周家口老街开办了三友鞋店。“三友”含着“桃园刘、关、张三结义”之意，又寓意为松、竹、梅岁寒三友之意。后来，戚长发、戚成林二人退股，三友鞋店由刘金铭独自经营。

为增强竞争能力，刘金铭从沪、宁请来著名

制鞋技师时祥生，除生产传统产品外，还生产牛津马靴（骑马时穿的皮靴，靴后跟有一个大拇指大小的钢轴，如果要马加快速度，用靴后跟碰一碰马，马即领会）。由于当时骑马者较多，牛津马靴成了争相购买的热门货。而三友鞋店生产的以澳毛礼服呢做面、黄牛烤胶皮做底的小圆口布鞋，由于做工讲究，穿着舒适方便，成了省内独一无二、国内无几的“中华四鞋”之一，备受顾客青睐，远销江、浙及南洋。

1948年，刘金铭到漯河与朋友合办烟厂，将三友鞋店交给儿子刘国治经营。

二代传人 撑起家业

担。

在工作中，刘国治既当领导，又当工人，努力学习设计鞋帮和制作鞋帮技术，为之后成为省内有名的制鞋技师打下了良好基础。

新中国成立后，三友鞋店被并入周口鞋帽

服装社，1955年又被并入周口市（现为川汇区）皮革厂。1976年，刘国治被借调到周口市鞋厂传授技术，管理生产，直到1986年退休。

在漫长的岁月里，刘国治为新中国的制鞋工业作出了应有的贡献。

三代传人 继续铸辉煌

1986年，周口电子机械局主持组建周口三友鞋厂（集体企业），并聘用三友鞋店第三代传人刘天福出任厂长。当时，《河南日报》还对此进行了报道。

在原周口市政府（现为川汇区）的大力支持和刘天福的领导下，周口三友鞋厂聘请了以刘国治为首的5名“三友”老制鞋技师，主要生产各式男女单、棉皮鞋，礼服呢布鞋，注塑布鞋等多个

产品，并远销北京、天津、西安等地。1989年，周口三友鞋厂被评为“周口市先进企业”，刘天福也被评为“先进企业家”，并被推选为河南省乡镇企业协会常务副主席。